



扛旗争先 冲锋在前 贯彻省党代会精神

上半年义乌外贸进出口总值超2000亿元 增速高于全省15.5个百分点



全媒体记者 吴峰宇
实习生 虞欣桐 罗智甜

本报讯 昨日,记者从义乌海关获悉,今年1至6月,义乌进出口总值达2222.5亿元,较去年同比增长32.8%;其中出口2029.5亿元,同比增长28.3%;进口193.0亿元,同比增长109.5%,增速分别高于全省15.5、8.0和99.7个百分点,进出口、出口和进口值占全省份额分别为9.8%、12.2%和3.2%,较去年同期分别提升1.1、0.8和1.5个百分点。

其实,对于很多义乌外贸进出口企业来说,今年疫情持续,外部不确定

性增多,各类风险加剧,但以国内国际“双循环”为机遇,通过勤修内功、持续创新,不断实现自我核心竞争力的升级,提升面对疫情影响的“元气”和“底气”。

上半年,市场采购占据主导,一般贸易实现高速增长。1-6月,义乌通过市场采购贸易方式出口1519.3亿元,增长21.0%,占义乌市出口总值的74.9%,拉动全市出口增长16.7个百分点;一般贸易进出口606.1亿元,增长57.2%,对全市进出口增长贡献率为40.2%。同期,通过保税物流方式进出口95.0亿元,增长218.8%。

得益于“一带一路”以及RCEP政策红利的持续释放,义乌与沿线国家及RCEP成员国的贸易往来日益频繁,成为外贸新的增长极。1-6月,义乌对非洲

进出口377.1亿元,增长8.1%;对欧盟进出口298.6亿元,增长72.1%;对美国进出口287.3亿元,增长74.8%;对东盟进出口245.7亿元,增长15.7%。对印度、阿联酋分别进出口114.7亿元、61.2亿元,分别增长95.7%、51.9%。同期,我市对“一带一路”沿线国家合计进出口836.1亿元,增长17.6%。对其他RCEP成员国进出口374.0亿元,同比增长32.7%。

从进口方面来看,近年来,在市委市政府及其他各部门的精心培育、引导下,进口商品结构呈现显著的转型特征。1-6月,义乌市进口消费品130亿元,增长60.2%,占全市进口总值的67.3%;其中,进口美容化妆品及洗护用品18.9亿元,增长99.3%。同期,进口机电产品35.8亿元,增长336.6%,占全市进口总值的

18.6%,比重上升了9.7个百分点。此外,高新技术产品进口32.3亿元,同比增长844.0%,占全市进口总值的16.7%,比重上升了14.0个百分点。

从出口商品看,我市传统优势的劳动密集型产品出口依然是主力军,但高新技术产品出口实现了翻番。1-6月,义乌市机电产品出口809.7亿元,增长34.8%,占义乌市出口总值的39.9%;其中,二极管及类似半导体器件出口152.6亿元,增长335.1%;太阳能电池出口152.1亿元,增长336.3%。劳密产品出口773.9亿元,增长24.6%,占义乌市出口总值的38.1%;其中,服装及衣着附件、塑料制品分别出口219.8亿元、200.4亿元,分别增长36.1%、19.9%。同期,高新技术产品出口180.5亿元,增长183.7%。

当好“宣讲员” 争做“实干者” 我市举行“沿着总书记足迹 学习党代会精神”活动

全媒体记者 骆红婷

本报讯 昨日,我市开展“沿着总书记足迹 学习党代会精神”活动,来自机关、企业、学校等单位的宣讲员代表走进市场、乡村,开展调研学习。

在国际商贸城一区,宣讲员们了解玩具、饰品和工艺品行业的行情,与市场经营户进行深入交流。琳琅满目的各类饰品,络绎不绝的采购商,一闪而过的板车……疫情下的国际商贸城一区饰品区依然一派热火朝天的景象。近年来,义乌饰品行业积极求变,由坐商变行商、电商,迅速稳外贸拓内

销,由线下转线上,抢抓直播经济风口,推动行业繁荣发展。

随后,宣讲员在国际商贸城一区西大门开展《干在实处 勇立潮头 习近平浙江足迹》宣讲活动。“《干在实处 勇立潮头 习近平浙江足迹》一书中提到了义乌精神,今天有幸来到市场,在走访过程中,看到市场里林林总总的小商品,深刻体会到义乌人敢为天下先的精神。作为一名宣讲团成员,接下来要把此次调研体会结合到宣讲中,传播到大街小巷。”陆港集团宣讲员李飞表示。

当天,宣讲员们还分别前往大陈镇大陈二村、城西街道横塘公园调研学习。

走进大陈二村,一幢幢旧村改造而来的别墅拔地而起。“现在村里正在大力推进外立面改造、自来水管网提升、广场改造提升,进一步提升村民的生活体验感。”大陈二村党支部书记陈巧碧现场作了介绍。“在大陈二村书记的讲解下,我对‘重面子更要重里子’这句话有了更深刻的理解。作为一名宣讲员,我将结合今天的学习内容以及党代会精神,深入基层一线开展宣讲,讲好‘两个先行’故事。”上溪镇宣讲员张学强很有感触。

随后,宣讲员们来到城西街道横塘公园,横塘公园被誉为“义乌发展经验”总结地。在横塘公园展陈中心内,宣讲员

们聚精会神地聆听义乌“无中生有”“莫名其妙”“点石成金”的发展故事,大家分别就考察调研情况作交流发言。义乌市融媒体中心宣讲员肖涵博说:“我们要深入学习贯彻省党代会精神,将学习成果不断转化为推进‘两个先行’的实际成效,把‘义乌发展经验’金名片擦得更亮。”

此次调研学习活动,让宣讲员们深入学习了习近平同志在浙江工作期间12次到义乌调研时的重要指示精神,对《干在实处 勇立潮头 习近平浙江足迹》一书有了更好的理解和体会,为贯彻省党代会精神,践行“八八战略”、投身“两个先行”、彰显义乌担当打好坚实基础。

市政府召开第二十次常务会议

全媒体记者 谭社潇

本报讯 7月20日,市长叶帮锐主持召开第10次市政府常务会议,学习贯彻全国、全省安全生产会议精神,研究大安全综合监管数字智治系统建设等工作。

会议传达了全国、全省安全生产电视电话会议精神,听取上半年全市安全生产情况汇报,部署下步工作举措。会议强调,安全生产工作丝毫马虎不得。要坚定坚决全面贯彻落实上级安全生产会议精神,抱着对人民群众生命财产安全高度负责的态度,清醒认识安全生产领域的短板问题,切实增强紧迫感、危机感。要速战速决,紧盯燃气、消防、道路交通、建筑施工、自建房、防溺水等重点领域,以“一刻都等不起、拖不得”的状态,扎实推进安全生产专项整治。要见行见效,将安全生产全领域全行业全环节纳入数字化范畴,落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求,建立健全领导包保责任制,用实用好值班值守、每日通报、每周排名、督查销号、典型曝光等机制,确保安全生产抓出长效、抓出成效。

会议听取了大安全综合监管数字智治系统建设情况汇报,要求坚持“无数据不开发、无变革不开发、无使用不开发、无实效不开发”,全力突破数据不通、整合不够、多跨不足等短板,全速推进系统开发、数据应用、全面贯通等工作,争取成为省级大安全综合监管试点,加快实现“风险隐患一屏管控、交办督办一屏协同、提示预警一屏直达、应急救援一屏处置、安全态势一屏掌控”,牢牢把握安全生产工作主动权,切实提升本质安全水平。

会议还研究了其他议题。部分市人大代表、政协委员以及市政府法律顾问应邀参会。

金融服务点亮“新市民”美好生活

全媒体记者 柳青 通讯员 黄鸿健

本报讯 “有了义乌农商银行‘社保贷’资金支持,装修资金总算有着落了。”日前,新市民张女士激动地说。

张女士在我市某私企上班多年,因单位只缴纳基本社保,她无法在各大银行申请公积金贷款。在了解到义乌农商银行新推出的“市民闪贷(社保贷)”后,张女士立即申请使用,贷款资金实时到账,解了房屋装修的燃眉之急。

近年来,义乌农商银行靠前服务,不断创新信贷产品、优化服务模式,大力推广“创业担保贷款”“随心贷”“公积贷”“社保贷”等产品,着力解决新市民融资难题,提高其获得感、幸福感、安全感,努力打造金融服务新市民“义乌样板”。截至6月底,该行共为1399名新市民发放贷款1.42亿元;累计发放创业担保贷款3.25亿元,扶持自主创业人员1163人次,创业担保贷款金额占全市近90%。

导读

义乌全面开启
“交房即办证”新模式

2版

2022年5—6月攻坚竞赛
情况通报

4-6版

2022年义乌市劳动模范和
义乌市模范集体推荐名单公示

6版

关爱“小哥” 送清凉

7月19日,由市总工会、福田街道开展暖“新”(新业态就业人员)关爱“小哥”月活动,在中福广场大厅举行。

现场,送防暑饮品、法律咨询、心理疏导、免费体检、倾听“新”声等多项服务同时进行,多方位、多角度地加强新就业群体合法权益保护,化解劳资纠纷,保障身体健康,缓解心理压力,送去“娘家人”的温暖与关怀。

全媒体记者 龚盈盈 摄



省运会女排测试赛落幕 志愿服务很贴心



全媒体记者 左翠玉

本报讯 7月19日下午5时,随着甲组冠军争夺赛——杭州队对温州队的比赛结束,2022年浙江省青少年女子排球(甲乙丙组)锦标赛暨浙江省第十七届运动会排球测试赛圆满落幕。本次排球测试赛设甲乙丙三个组别,共举行了82场赛事。来自全省各地

的11支代表队参赛,经过4天的激烈角逐,甲乙丙三组的冠军分别由杭州队、绍兴队和温州队夺得。

据悉,与以往测试赛不同,本次比赛在志愿服务方面做得更加细致,为每支代表队配备了1名全程随队女性志愿者。

7月15日晚8点30分左右,绍兴队(乙组)的运动员陈弈诺返回义乌大酒店的房间,推开门的一刹那,她惊讶不已:房间里来了不少工作人员,桌子上还摆着一个点着蜡烛的生日蛋糕……就在她愣神的时候,大家一起唱起了生日

歌。在一片欢笑声中,陈弈诺度过了难忘的13周岁生日。

“小姑娘特别惊喜,说了好几句‘这是真的?还是假的?’,全程她和队友都特别开心。”赛事接待服务小组负责人张丽娜正是此次生日会的策划者之一。

“本次我们随队志愿者一共有13名,11人跟随运动员队,一人跟随裁判组,一人负责统筹,他们都是义乌市籍的大学生,暑假刚从全国各地返回义乌。”赛事志愿服务组负责人林亚若说。

“这些是今晚运动员的菜,还有水果。”嘉兴队比赛结束,车来了吗?比赛

期间,在各个微信群内,随队志愿者们十分活跃。

林亚若介绍,随队志愿者主要负责为运动员、教练员等参赛人员,在吃、住、行以及赛事等各方面提供对接、沟通和协调等各类服务。据悉,本次测试赛,共有志愿者和工作人员150名,他们贴心、入微的服务获得了一致认可。

截至目前,义乌已举办了4场省运会测试赛,通过办赛发现了不少细节问题,并在筹办过程中边查边改、边做边改,积累了经验,为即将举办的浙江省第十七届运动会做好了充足的准备。